

专版

一片神奇的土地向世界递出的城市名片—— 国际枢纽 信义金华

近日,以“国际枢纽、信义金华”为主题的金华城市宣传片正式亮相央视黄金时段和重点新闻节目,向全国观众生动展示了美丽金华的山水神韵、千年文脉的厚重回响与面向世界的开放气象。

从李清照笔下“水通南国三千里,气压江城十四州”的南北通衢、气韵非凡之地,到如今穿越历史风烟,以“国际枢纽、信义金华”的崭新姿态面向世界。简单八个字背后,承载着金华什么样的人文精神,其又如何续写金华当下的开放胸襟与发展脉络?



■ 金轩

陆港枢纽 内陆金华的开放传奇

金华之神奇,在于其不靠海、不沿边,却凭借一片内陆腹地,成为内陆开放的“国际枢纽”示范样板。

当“一轴两核四组团”的枢纽架构铺展于浙中大地,当中欧班列线路串联起欧亚大陆50余国,金华的“枢纽”早已超越地理空间的单一维度。它是交通动脉的交汇点,是经济要素的聚合场,更是人文精神的传扬地,以“国际枢纽 信义金华”为内核,书写着内陆城市双向开放、古今交融的时代答卷。

交通枢纽是金华的筋骨,铺就联通全球的开放坦途。作为“浙江之心”,金华锚定“国际一流、全国领先”目标,构建起“公铁水空”四位一体的立体交通网络。华东国际联运港与义乌国际枢纽港双核驱动,“9+6+X”

开放通道体系纵横延伸,浙江中欧班列(义新欧)扩容增效,开行数量逐年递增,辐射欧亚50国160城,海铁联运量占宁波舟山港近两成,正在建设的千吨级内河航道旨在打通北向通道,形成“东联西进北上南出”的全域开放格局。从“点对点”的线路联通到“枢纽对枢纽”的网络升级,从陆路启运港退税政策到“数智监管”全程可溯,硬设施与软环境双轮驱动,让这座不沿海不临边的城市,成为链接“一带一路”的黄金节点。

经济枢纽是金华的血脉,激活内外循环的发展动能。依托“港产城贸数”一体化布局,金华构建临港产业体系,让枢纽优势转化为发展胜势。全球数贸中心崛起为第六代市场标杆,80%增量经营主体汇聚新动能;

人文枢纽是金华的灵魂,金华作为古婺州府治所在地,文风绵延不绝,是“浙学”核心区与婺学发源地。“小邹鲁”千年文脉传承积淀,筑牢了枢纽根基。人文枢纽的活力,还在于覆盖城乡的文化共享网络。金华摒弃大拆大建模式,将文化元素融入城市肌理,城市书房、文化驿站、乡村博物馆,筑起“最美公共文化空间”,“15分钟品质文化生活圈”成为连接城乡、服务群众的文化枢纽,“我在文明实践中心过大年”等文艺活动深度满足市民文化需求。人文枢纽的价值,在于开放包容的文明互鉴实践。金华以文化为桥,搭建起对内融合、对外开放的交流平台。婺剧频频走出国门,在国际舞台上展现中华优秀传统文化魅力,吸引众多海外游客慕名而来,金华始终以开放姿态吸纳多元文化养分,又以枢纽之力辐射文化影响力。这座浸润着千年文脉的城市,正以人文为核、以共享为基、以互鉴为翼,持续擦亮人文枢纽品牌,在新时代书写着文化兴盛的新篇章。

交通为基,经济为要,人文为魂。金华



婺剧

王志金 摄

的“枢纽”,是物理空间的联通,更是发展能级的跃升,是精神文明的共鸣。当中欧班列装载着“浙江制造”驶向欧亚,当全球客商带着期待奔赴而来,这座城市正以三维枢纽的姿态,在双循环格局中书写开放传奇,在古今交融中彰显独特魅力。

金华三江六岸

楼冀阳 摄

链接全球 阔步迈向发展新征程

近日召开的金华市委八届九次全会描绘了金华“十五五”时期发展的宏伟蓝图,进一步明确全市上下忠实践行“八八战略”,坚决扛起时代使命,奋力打造高质量发展重要增长极,生动呈现共同富裕先行示范和基本实现社会主义现代化的浙中图景。

全会提出“要在高能级开放强市建设上取得突破提升”,而枢纽之“能”,正是新征程的发展引擎,支撑能级突破提升。

交通枢纽层面,以中欧班列集结中心建设为牵引,完善“公铁水空”四位一体立体网络,深化“9+6+X”开放通道体系,让“东联西进北上南出”的格局成为融入新发展格局的硬支撑,为“昂起浙中龙头”提供交通保障。

经济枢纽层面,紧扣“港产城贸数”生产力布局,推动义乌国际贸易综合改革纵深发展,集聚新质生产力与民营经济活力,让枢纽从“货物集散”升级为“要素聚合”,助力高质量发展重要增长极建设。

创新枢纽层面,依托枢纽辐射力整合区域创新资源,联动金义衢丽城市群协同发展,为高水平创新型城市建设打通资源流通通道,以枢纽联动实现创新突破。

在新征程上,“枢纽”不再是单一功能的叠加,而是驱动开放、创新、产业、区域协同的综合平台,精准对接全会部署的重点任务,成为金华“突破提升”的核心动能。

全会强调要“更好担负起新时代的文化使命”,而信义之“魂”,正是新征程的精神根基,凝聚起共建图强的力量。

作为金华2200多年文脉的核心,“信义”是新征程上凝聚人心、汇聚合力的精神密码。“信义和美、拼搏实干、共建图强”是新时代金华精神,信义还是民营经济强市的立身之本,以诚信文化优化营商环境,让“义利并行”的婺商精神在新征程上转化为高质量发展的软实力。

从共同富裕先行示范要求来看,信义也是城乡融合的纽带,金华持续推动“强城”“兴村”“融合”三篇文章落地,让发展成果更多更公平惠及全体市民。

从市域社会治理现代化目标来看,信义是平安金华、法治金华建设的底色,将“无证明城市”的改革实践与凡人善举的文明风尚相结合,为治理升级注入人文温度。

新征程上,“信义”不再是历史文化的符号,而是贯穿经济发展、社会治理、民生保障的价值遵循,与全会同频共振,凝聚全市上下“善谋、强攻、求变、争先”精气神的精神内核。

“国际枢纽 信义金华”的城市口号,本质上是全会战略部署的形象化表达与实践落地。“国际枢纽”对应新征程的“发展硬实力”,聚焦“高能级开放”“高水平创新”“高品质城乡”等突破方向,以枢纽建设撬动全局发展;“信义金华”对应新征程的“精神软实力”,紧扣“浙江中西部文化中心建设”“共同富裕先行示范”等目标,以文化自信凝聚发展合力。

二者相辅相成,构成“硬支撑+软实力”的双轮驱动格局,既回应了全会“扬长补短”的工作方法——扬枢纽开放之“长”,补发展能级之“短”,扬信义文化之“长”,补治理效能之“短”;更践行了“突破提升”的攻坚要求,让枢纽成为突破发展瓶颈的关键抓手,让信义成为提升城市凝聚力的核心纽带。

新征程上,“国际枢纽 信义金华”既是金华向世界递出的名片,更是全市人民奋进的号角。它将会描绘的“浙中图景”成为具体的行动坐标,以枢纽聚能激活发展动能,以信义铸魂凝聚奋进力量,引领金华在高质量发展的新赛道上勇毅前行,让共同富裕的图景在八婺大地更加生动可感。



浙江中欧班列

胡肖飞 摄

崇信重义 凝聚一方的精神纽带



金华府文庙
韩东儒 摄

系群众,带着满腔热忱倒在了“上山”路上;孟祥斌纵身一跃,舍己救人;古稀老人姚宝熙自己一根皮带用20年舍不得换,却捐款1500多万元建设家乡……

从鸿儒先锋到凡人英雄,信义不是抽象概念,而是具体的选择。近年来,金华不断擦亮“信义金华”“德耀八婺”道德品牌,形成向上向善的社会风尚,全力打造好人频出的精神文明高地金华样板。

见证时代发展,从买卖全球到文化出海,信义更是向前的精神动力。义乌国际商贸城,来自160多个国家的外商在此洽谈生意,中国商品源源不断走向世界。国际枢纽开放胸襟的背后,是一名名金华人用诚信筑起的信义之风。义乌经营户叶兰英收到外贸公司误汇的100多万元钱,当日全额退还;黄媛丽的外商订单遇到原材料供应突变,外商没提出,她明知亏本也坚持更换……人们始终以诚信友善之道礼遇四方客商,成就了义乌世界小商品之都这个大市场。

贸易织就纽带,文化架起桥梁。横店

出品的影视剧在世界各国的粉丝中得到共鸣,浙江婺剧团130多次赴五大洲73个国家和地区成功演出,不仅演绎了中华优秀传统文化的活色生香,更唱出了国际枢纽的金华声量。

从货通四海的买卖全球,到情暖五洲的文化出海;从“义利并举、以义为先”的义利观,到“善谋、强攻、求变、争先”的精气神,信义二字不仅是金华人不断开放向前的精神动力,也在走向世界中得到价值共鸣。



横店夜景 傅俊 摄



鹿女湖初冬美景